



CELDÖMÖLKI HIRLAP

=POLITIKAI-TARSA DALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Celdömölk, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 55. Csekkszám: 17.258.

Felolós szerkesztő:
NAGY IMRE

Elfizetési árak:
1 évre 10, 1/2 évre 5, 1/4 évre 250 pengő.
Megjelenik minden szombaton.

Ahová a ködvető gránátja becsap — nincs többé élet Halottak tömegel minden külső sérülés nélkül

A *Tábori Újság* egyik legutóbbi számában olvassuk az itt közölt cikket.

A ködvető nevét hibásan visell. Főfeladata nem mesterséges kő képzése, mint nevéből következtetni lehetne, hanem

a harcok sütyöntján bevetve döntő hatáshu új fegyver.

Ezredkebe van tagozva, teljes gépvontatással, terpenjáró, igen mozgékonny. Az ezred, mint a tűzérsg, osztályokba és útegekbe tagozódik. Az útegekbe közepek, nehéz és legnehézebb fűrméretű lövegek vannak besztva.

Tagozás, felszerelés hradóeszközökkel és páncéltörő lövegekkel, vontatókkal hasonló, mint a gépvontatású tűzezredékéül, de tekintettel a lövegek könnyűségére, egy háromtonnás vontató elegendő, amely a személyzetét és a löszet egy részét is szállítja.

Egy löveg hatosövű, könnyű láftán: vékony acélsőből, mert a cőnek csak az a feladata, hogy a lövedéknek kezdő frányt és vezetést adjon. Így elegendő minden a löveg szerkezetében található bizonyult szerkezetű rész.

Egy ürméret szerint 7-16 mdsza nehéz löveg 6 nehéz tábori tarack tűzezével egyenértékű,

mg egy ilyen tarack súlya 120 ndása is lehet.

Lövedéke háromféle gránát és rakétarendszerű, tehát a kiömlő gáz visszabotása haljja. A gáz kiömlése úgy van szabályozva, hogy a lövedék a hoesztengelye körül gyors forgást kap, ezáltal pályáján stabil, amint a sokat emlegetett „Sztalin-orgona” szárnyakkal, de csak hányosan tud elérni.

Igy a tűz pontos, sok lövedék egyszerre csak területezen csap be,

ellentétben a Sztalin-orgona nagy szórásával.

A tűzelés elektromos gyújtással történik. Meg kedzetben a kiömlésre feleke löpört használtak, nek folytán a gránát csészire beütés felcselhető vont maga után, mely az úttaget is szarastotja, ma a fűmélkülű löpörnél csak a lövedékpályák fűz vonala látszik.

Háromlajtja gránátja van, espedig:

1. *Robbanó gránát*, amely elsősorban repesz- és aknahatással élő célok ellen irányul. A hatalmas sortűz szűk helyen egyszerre becsapódó gránátjainak félelmetes robbanóhulláma hatására
2. *az ellensg tömgeit tartódták holtan minden külső sebesülés nélkül.*

Különleges gyujtókkal sikerült tábori erdítésekét és bunkere-

ket szétrombolni és a megszállókat megsemmisíteni.

2. *Gyujlógránátok*: hatalmas láng- és fűsthatással erős erkölcsi és lelki hatást fejtenek ki.

3. *Ködgránátok*: ködfalak és övek gyors megteremtésére. Harcászati előnyük ismeretes.

Alkalmazásuk mindig a harc sütyöntján, közel az első vonalokhoz, mit mozgékonyaságuk megenged.

Mind a löveg, mind a lövedék rendkívül egyszerű lényeges részei vékony acélpélebből állanak, tehát gyors tömeggyártásra rendkívül alkalmasak.

Jogval felgyelhetünk erre az egészen új szerkezetű rendkívül hatékony fegyverre, mely kétség-

telenül fejlődőképes. Elgondolhatunk lényegesen nagyobb, tehát lényegesen felfokozott hatású lövedékek alkalmazását az új szerkezei elv alapján, tömegelőkel ellen. Már a mai *tegyverekről* azt írja a szakember, hogy amikor több úteg összpontosított tűzének lövedékel az ellenségnél szűk téren villamlás és mennydörgés közepette becsapnak, minden saját gyalogos tudja, hogy

azon a téren nincs többé élet.

Kézzelük el ezt a tömeghatást sokszorosan fellokkozva, tömörített célokra.

A német véderő ma a leghatalmasabb erők gyülekezete

Göbbsel dr. bírodalmi miniszter a „Das Reich” című hetilapban csütörtökön megjelent cikkének azt a címet adta: *Észszerű következtetések*. Cikkében megállapítja, hogy a szovjetnek saját erejéből nem sikerülhet kibeszélni a népek fejből, hogy a bolsevizmus a legnagyobb veszélyt jelenti a kulturvilágra, a szovjet győzelem pedig a civilizált emberiséget. felozalásra bírná és teljes zűrzavarba döntené. A világnak semmiféle baltama se elegendő arra, hogy a Német-bírodalom felett a bolsevizmust megállítsa.

A német véderő ma a leghatalmasabb katonai erők gyűlekezete és ha csak az a feladata volna, hogy a harcok bolsevizmust letörje, ez a feladata már régen meg volna oldva. Am de történnék, ha ezzel a feladattal nem tudna megbirkózni? Erre a kérdésre a válasz egyben a legerőnyűbb döntés volna Európára jövő sorsáról.

Nem vitatható el, hogy angolok és amerikaiak azért mentek Moszkvába, hogy a Szovjetet rábírájk európai kívánságainak és szándékainak lerögztetésére. Az angolszazoknak ez semmi tekintetben sem sikerült. Már az a tény, hogy a brk közleményben szó van Ausztriáról, amelynek ügye nem is volt megvitatás tárgya, de nincs szó Lengyelországról, Finnországról, a Bált államokról, a Dardanellákról és a Balkánról, elegendő bizonyítékna annak, hogy az angol-

ok és amerikaiak Moszkvában legnagyobb diplomáciai vereségüket szenvedték.

Anglák és Amerikák végleg kibűvészedtek Európából. A kontinensünk jövő sorsáról való vitalkozás most már csak a Szovjetúnál és a német véderő ügye. Az angolszazoknak már nincs más teendőjük, minthogy a bolsevizmusnak a kengyelt tartsák. Ha már nyeregen ül, akkor lovagolni fog. Rém kétséges, hogy a moszkvai értekezlet e látszó eredményét a népeket nem elégíti ki, hanem csak fokozzák nyugtalanságát. Ha az angolok és amerikaiak tényleg elérték volna háborus céljukat, a Német-bírodalom erkölcsi és katonai összeomlását, akkor *Európa néhány nap alatt a bolsevizmus lábánál heverne*, anélkül, hogy a vörös hadseregnek lényegesen több működése kellene lépnie.

Göbbsel dr. kiemeli, hogy a német nép ennek a borzalmas feladatnak elegendi megterhelését bámulatra méltó áldozatos szellemmel vállalta magára. Teljesítme-

nyével messze túlhaladta azt amit tőle vártak.

A német-vezetés szilárdan elhatározta, hogy folytatja ezt a harcot a német nép nemzeti és egyéni életéért, határozottan és igazodás nélkül a győzelemig. Mögöttünk van egy gondokkal és szorongatásokkal eltelt nyár. Itt állunk az őzben, amely nem annyira a teherpróbát és olyan telet várunk, amely bennünket a legkeményebb próbára fog. teni. De győzelmii eshetőségek rendelkezletenek. Tudjuk, hogyan kell ezeket megvédenünk, ha ráterül a sor. Nálunk senki a világon nem gondol engedékenységre. Ilyen elképzeléseket csak az ellenséges propaganda szerepeltet. Mi mindnyájan tudjuk, hogy e háború minden hallatlan szenvedése még mindig jobb, mint olyan béke, amelyet az ellenség ránk kényszerítene. Kényszerítve vagyunk a végső erőfeszítésre és ezért a végcsíkj eltköltük magunkat. A győzelem lesz egykor mindnyájunk számára a legnagyobb bátorság jutalma.

A „Népszava” — egykor és ma

A *„Népszava”* 1918 december 22-en ezeket írta: „A szocialdemokrata párt sohasem titkolta, és meg is titkolja, hogy igenis meg akarja dönteni a polgári társadalmat és annak alapját, a magántulajdont. Ebben a döntő és alapvető kérdésben különbö-

zik minden-polgári pártól és távolodik el a polgár-világrand keretektől. Meg kell állapítanunk, hogy éppen a szocializmus nagy erőveljében nincsen különbözsg szocialdemokraták és bolsevisták között. Egyformán akarjuk a magántulajdon megszüntetését, az

osztály-állam megsemmisítését. Egyformán kívánjuk a kollektív társadalomnak, a kommunizmusnak megválasztását, egyformán a munkásosztály uralmában látjuk a szocializmus megteremtésének előfeltételét és egyformán az osztályharc útján - kívánjuk vezetni a proletárságot. Mindebben nincs különbség szocialista és bolszevisti között, ellentét a hit, balhatalmian ellentét társalg szocialisták és polgárok között. A bolszevistikék a szocialdemokrata pártot nem is a kommunista végcél és nem is a polgári társadalom megsemmisítésére való törekvés választja el, hanem a módszer, a taktika és a tempó kérdése. Nem, mi nem akarjuk konzerválni a polgári társadalmat és amikor a burzsoázia dicsérettel halmoz el minket felémbe, mi kétszeres éberséggel és következetességgel eleventjük fel Babel szavát: Mi, szocialdemokraták, halális ellenségek vagyunk a polgári társadalomnak!"

A "Népszava" 1943 szeptember 19-i számában "Számadók" című vezércikkében írja Szakasits Árpád

Írászó dr. kórházi igazgató-főorvos ajánlatát a Tatra-utcai régi közégi homokbánya megvásárlására vonatkozólag a gyűlés elutasította.

Véül tudomásul vette a gyűlés, hogy dr. Steiner Béla né jogügyi gondnoka bejelentette, miszerint ügyfele hajlandó a kiesajátási eljárás alá vont méntelepeli ingatlanokat a 20 évre kötött bérleti szerződés lejáratá után is a kőcstárnak bérbeadni s ugyanakkor a kőcstár részére az elővásárlási jogot fenntartani. Hasonló bejelentést tett a méntelepeli ingatlan megvásárlásáról, de ezt a bejelentést a gyűlés majd csak a már kitért bírói tárgyalás határozata után veszi érdemi tárgyalás alá.

Kacagató sajtóhibák

A sajtóhiba oka a legtöbb nyomdász szerint a szerkesztő, akinek olyan borzalmas írása van, hogyha beadná egy kutynak, az megveszne tőle, — a szerkesztő szerint a nyomdász, mert ha én meg tanulom írni, a azedő tanuljon meg olvasni.

Ígazság az, miszerint a szerkesztő és a nyomdász harmonikus együttműködésének köszönhető:

— hogy az angolozások hal-serege csak lassan nyomul előre;

— hogy egy kortcsikokban „pártunk igazságit” helyett „pártunk gaszájit” mindenkit a zászló alá gyűjtöttek;

— hogy a bányamunkások visszakövetelik elvesztett fogajkait (jogaik helyett);

— hogy a farsangban jogász helyett fogászbát hirdet a rendezőség;

— hogy egy meglepődté intéző eliskaszította a paszamosok vért;

— hogy egy hahengeres családpapát ért baleset;

— hogy gombamérgezést szenvedett egy áttágú cseléd;

— hogy a zöldespiacra megjelent az idek örs;

— hogy a dán király helyett dán sirályról olvas a nyájás olvasó;

— hogy a Nőegylet kitűnő műsort adott a nagyerdőmé publikumnak, (egyébként lehet, hogy kaposbát lenne, mint egy másik műsor);

— hogy a francia osztályorszájékon 500.000 frankot nyert egy szerencsés.

Makacsul visszatér a rendezőség helyett a rendezőség. Minek folytán így végződik a hír: — A főpróbán a hőjegyek és urak megjelenését kéri a rendezőség.

Nem rossz a szentimentális tarcában, amikor Adalbert aki mindenekelőtt a hőjegyek elkérére kíváncsi, eképpen szól: — Én mindig a nők lelkét vizsgálom...

Kodály kórus helyett Hodály kórus, mérges csizmadia helyett férgecs csizmadia. Végül pedig Kiss Józka helyett aláírás:

Kiss Józka.

Megjárta az angolokkal. Valóan hírterjesztés vétsége miatt került a szombathelyi törvényték büntetőtanácsa elé Blok Lajos 36 éves jánoházi zsidó bádjosmester. A vádirat vonatkozó az angolok győzelmeire szocializogtelt kijelentéseiket két szocializomester előtt. A bíróság 100 pengő pénzbüntetésre ílltette. Az ügyész fogházbüntetés kiszabása miatt fellebbezett.

ELADO HAZ

Cseleddomolkiön,

mely áll: 3x1 szobakonyha, 2 szobakonyha és 1 szobakonyhabóli.

Érdeklődni lehet:

Cseleddomolkiön

Hollósy-ter 4. szám alatt.

Képviselőtestületi gyűlés Cseleddomolkiön

Cseleddomolki nagyközgyűlés képviselőtestülete a múlt csütörtökön délután Hokhold István közegbírósági elnöke mellett rendkívüli közgyűlést tartott a következő: 20 pontból álló tárgysorozatból: Tudomásul vette a gyűlés, hogy az előjáróság nyilvános árverésen bérbeadta a közeg 8706 négyzetlő szentotlingatanál nyocú jeleutközének évi 1203 pengőért az eddigi 352 pengőre bérlettel szemben.

Ugyancsak tudomásul vette a gyűlés, hogy Csöngel István és Ferdős Gyula helyett lakosok a közeg tulajdonát képező földmőlki földelőkön ház helyébe teltet akarnak vásárolni, a ház helyéért azonban a gyűlés a felajánlott nyoc pengőre önkénti egyezgár helyett 15 pengőre állapította meg. — Józsa

dr. Hethéssy Elek

Cseleddomolki és Kemencsalja társadalmi folyó hó 8-án hajnali 4 órakor mély gyász érte: Hethéssy Elek dr. nyug. járási tisztiorvos, törvényhatóság bizottsági tag 73 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt.

A meghalóidat 1871-ben született, az iskolai tanulmányait Szombathelyen és Budapestben végezte, majd 1896-ban Osztyaszonyán, 1898-ban Cseleddomolkiön telepedett le és nyitotta meg rendelőjét. Csakhamar egész Kemencsaljának kimagasló és vezető egyénisége lett, orvosi téren tekintélyes neveit szerzett magának úgy hogy 1913-ban Cseleddomolki közokorháznak igazgatófőorvos lett és tisztségét 1913-ig viselte. Ekkor a vármegyé megválasztotta a cseleddomolki járás tisztiorvosának, mint ilyen 1923-ban vonult nyugalmába Hosszabb ideig MÁV és OTI orvos is volt. Mind a társadalmi, mind a polgári életben vezetőszerepet vitt. Szeretelmellett modoraért mindenki módfelett szerette és becsülte.

Szerdán délután fél 3 órakor temették nagy részvét mellett. Temetésén képviselte magát a hivatalos vármegyé, részvevett egész Kemencsalja uril társadalmi, valamint a MÁV is testületileg zászlók alatt. A gyászszertartást Nemes Vazul dr. plébános vezegte nagy papi segédlettel. A meghalót a gyászszertartást megálás után a kőcsei temető sírjában helyezték örök nyugalomra.

Két gyermeke, Kollányi Ferencné és Hethéssy Jolán, héthéssy Jenő dr. cseleddomolki fogászorvos, menyje dr. Hethéssy Annának, és Kovacsosvács Márta, Héthéssy Jolán, valamint előkelő rokonsága gyászolja.

AGGI GILBER KÖNYVE: SOK ESZKIMÓ — EGY ORVOS

Ezt a könyvet egy fiatal dán orvos írta. *Agge Gilberg* gyermekorvos óta érdeklődött az ismeretlen Grönland iránt és néz. Útra oda vitte ifjú feleségét a sziget legészaknyugati sarkára: Thule-ba. Thule a föld legmagasabb fekvő, állandóan lakott helysége. Agge Gilberg, mint orvos, egy teljes évet töltött itt feleségével. A civilizációhoz szokott ember ezer nehézséggel találta magát szemben. Négy hónapos éjszaka van Thule-ban, viz nincs a házban, ahol laknak, a jégziklárról kell vizet, vágást, vagy amíg nem megy a patka, onnan behordan. A szegényes orvosi lakás a tizenkétszemélyes kórházban van; a lakás konyhája közös a kórházzal s a konyha egyuttal laboratórium is; a halószoba jégvédő; a legközelebbi falu, ahol a doktornak betegek vannak, félnapjárás és az egyetlen közlekedési eszköz a kutyaszár; posta évente csak kétszer jön stb. stb. De az emberek jók, szívesek, Gilbergék boldog esztendő töltnek a szigeten és nehéz szívvel hagyják azt eszkimó barátikaikat.

Gilberg csupa egészséges, érdekes, derűs élményt örökit meg ebben a témájánál fogva érdekes könyvben, amely a maga egyszerűségében rendkívüli tanulságos írás.

Uj idők Irodalmi Intézet Rt. kiadásában jelent meg.

Anyakönyvi hírek

Október hóban a cseleddomolki anyakönyvben a következő bejegyzések történtek:

Születések: Elek Ferenc és Búki Juliánna fia, István, r. kat., Németh Sándor és Mörzt Irának (Nagyözölés) leány, Éva Juliánna, ág. h. ev., Köszvényi Sándor és Boros Erzsébetnek fiú r. kat., Erdélyi Lajos és Polgár Teréznek leány, r. kat., Kolompár Sándor és Kolompár Gizellának leány, r. kat., Benkő József és Lörcs Rozáliának fia, ág. h. ev., Csupor László Béla és Szabó Jolának leány, r. kat., Horváth István és Szűcs Annának (Szergény), fiú r. kat., Wendler Lajos és Laki Irénnek fiú r. kat., János Gyula és Bakti Terézának (Pápc), fiú r. kat., Bicsák János és Schmidt Juliánának fiú r. kat.

Haldászások: Rába Ferenc és Mural Erzsébet r. kat., Tóth Sándor és Halász Mária, r. kat., Pátyi László (Kemeneszantmárton) és Hász Lidia ev. Takács Mihály és Huzár Róza r. kat., Varga Károly és Gernsey Ilona r. kat.

Haldászások: Dr. Papp Ferenc, Kemencsaljai ev., 71 éves, Danó József 7 hónapos r. kat., Horváth Lajosné szül. Vincze Vilma, ev., 68 éves, Wolff József 12. 85 éves, Virág Antalné szül. Czibor Rozália r. kat., 66 éves, Rotschild Márk, Sömjenházy Irén 79 éves, Koczor József ev., 87 éves, Kalmár Tibor, Tokocsv. ev., 3 éves, Török Károly, Váncsik, r. kat., 7 éves, Kiss József, Kis-somlyó, r. kat. 60 éves, Szalai Sándor, Kemencsaljai, ev., 31 éves, Mérés István Szergény, r. kat. 54 éves.

Kérelem a MÁV-hoz

Azok az utasok, akik a múlt hét szerdai estején Csorna felől igyekeztek a Répcelakrai 6 óra-kor induló vonatára, — kellemetlen meglepetésben részesültek Porpácra. Ugy szokott történni, hogy a csorna — Répcelaki járási előbb beér, mint a Pápcáról Sárvár-Celldömöki felé 7 óra 21 perckor induló vonat. Átszállásra rendes körülmények között nagyon is bőven jut idő.

Az említett napon azonban a csornai vonatot később eléig sokat, úgy, hogy 7 óra 40-kor érkezett Porpácra. Már Csánigon, Répcelakon, meg Vámoscsaládon kérdezték a Sárvár-felé tartó utasok, hogy a porpácsi vonat megvárja-e őket? A kalauzok csak annyit tudtak mondani, hogy a sárvári utasokat bementők Porpácra, hogy azonban a vonat megvárja-e őket vagy sem, arra nézve biztos választ nem adhattak. De mindenki megnyugodott, hogy 20 perc nem olyan nagy idő, hogy annyit ne várhatna egy olyan vonatot, mely végeredményben úgys csak Pápák közlekedik a Celldömökök 32 percet várnia kell a menetrend szerint is. Nos, a porpácsi állomáson az a kellemetlen hír fogadta a nagy-számú utasközönséget, hogy a sárvár-celldömöki vonatot már elment. Nem akart binni a közönség a fülénnk, hisz ez még nem fordult elő, a legközelebbi vonat éjjel 1 óra után indul Pápcáról, mit csinálj addig a sok "Résztes" utas? De mikor végre előkerült egy álmós vasutas, nem is került elő, úgy kellett bemenni a forgalmúba, ahol véglegesen meggyőzték az utasokat, hogy a sárvár-celldömöki vonatot csak úgyan elment s nem is olyan régen, akkor lett fajvesztés, káromkodás, s olyan szavak halatszókat, amiket nem az utasoknak kellett volna hallgatniuk.

Mert arról van szó, hogyha az utasoknak idejében megmondják, hogy a porpácsi állomáson nem várja meg őket a csatlakozó vonat, mert bár a közönség hozzá szokott a többszörös késésekhez is, de ez a bizonyos vonat azok közé a kivétellezett vonatok közé tartozik, melynek késnie — nem szabad, akkor a sárvári utasok

leszállanak mondjuk Hegyfalun s akkor ott várnak ugyan sokat, de mégis éjjeli félkötőt helyett 11 óra-ra Sárvárra érkeznek. Vagy ha Répcelakon mondják meg, átszállanak a celldömökiire s 9 óra-kor Sárvárról vannak. De nem, egyiket sem mondták a eme napon is kényelmek, hogy ezt az enyhé szót használjuk, megoldás miatt egy csomó utas 20 perc késésért ki volt téve több mint 5 óra-ás csorgásnak a hideg s vak váróteremben Vajlon azok, akik így, ilyen süketen intézkednek, el tudják-e képzelni, mit jelent 2 hónapos csecsemővel — a gyermekvédelem frázis zuhatagú idején — hideg váróteremben vakokéltében 5 óráig várakozni, sirni, dideregni, ama bizonyos 20 perc miatt, illetve egyszerűen azért, mert sem azt nem tudják a különben jóindulatu kalauzok megmondani, hogy lesz-e csatlakozás, sem azt, hogy nem lesz.

Mármost az a tiszteletteljes ké-

remlésünk a MÁV-hoz, nem lehetne-e az ilyen incidensek a jövőben elkerülni. Az u. i. nem érv, hogy akiknek nem tetszik, az utazzon. Mert senki sem örült meg, hogy a mai viszonyok és drágaság idején luxusból utazzon. Aki ezeken a vonalakon utazik, az mind kenyérgyerekből utazik "kiszal" utazni, bármennyire undorodik is tőle. Igaz, utazik ma is pár ember passziból, de ezek nagyobbára vasutasok a piros igazolványuk után itélve. Vagy járjan a csatlakozó vonaton, vagy mondják be időben, hogy csatlakozás nem lesz, hogy az utasok időben bevesenek olyan kerület, melyen hamarabb otthónak lesznek. A kérdés ilyen megoldásra hozzátartozik a belső front tartásához, mert az olyan jelenetek, amilyeneket Porpácra tanul voltunk, nem szolgálják az ékegedelenség csökkentését. Mert nem az fáj az embernek, amin nem lehet változtatni, hanem az, amin lehetne s mégis marad a régiben minden.

Sz. R.

Kölcsönkönyvtári tapasztalatok

Évek óta van alkalom figyelni a kölcsönkönyvtárakon át a magyar közönséget. Többféle olvasó van, azúte mindegyik megvesszője egy-egy típusnak, a legtöbb azonban a *sznobok* és a *becsapottak* közé tartozik.

1. A *sznobot* az jellemzi, hogy előbbnek akar látszani, mint ami a valóságban. Mindenekelőtt előkelőnek. Ki nem akar előkelőnek látszani? Az, aki léteiben erősen, egészségesnek, kevés tudása ellenére is intelligensnek tudja magát s valóban az is. A sznob nem az. Erzi is ezt valahogyan s mert rövid a műveltsége kardja. Megtoldja egy lépéssel. S tekintettel arra, hogy gyökértelen középosztályunkban mindig megvolt az idegeniség iránti ragaszkodás, hát az ilyen olvasó rá sem néz a magyar alkotásokra, habzsolja az idegen írók fércműveit — korántsem a klasszikusokat. Vagy ha ezek közül az utóbbiak közül megkedve valamit, mondjuk E. T. A. Hoffmann "Az ördög biblijája" c. művét, hát magáért a témáért csak, korántsem az író művészi teljesítményéért. Ezt az olvasó az, aki ma is szereti azt, ami zsidó. Pángermán, vagy németbarát férj felesége gálás nélkül hordta s talán még ezen a napon is hordja a zsidó kölcsönkönyvtárból a "szellemi táplálékot". A magyar üzletbe, a magyar kölcsönkönyvtárba a világért sem menne be. Persze, a zsidó előtt nem kell szégyelnie magát, a magyar előtt viszont szégyelné. Úgynevezett uri körökben megdöbbentő módon nyilatkozik a gerinctelenség szellemi vonalon is. Ugy buknak az idegen művekre, hogy hasonlatot nem is merünk mondani. Halvány sejtelmünk sincs a művelzet értelméről, céljáról és módjáról, habzsolják a külföldi rossz fordítású fércműveket, társaságban nem győzik túllépteni egymást, közben a művelletlenségnek a tudátlanság, az esetleges "értésültség" ellenére is a legmélyebb pontján postokálnak.

2. A másik, leggyakoribb típus, a *becsapottak* társasága. Ezek

igyekeznek jó magyarok, hazafiak lenni, de azt hiszik, elég ha külsőlegében görög-tüzes módra azok. Ha asszimiláltak a tisztes-kisebbség fajtajából, — s az asszimilációnak ma is vannak csodálatos megnyilatkozásai olvasás azokat a műveket, amelyek program szerint hazafiassá tőhát elvett művészetlen rez-szabada színlvonalak. Ezek vesznek meg Somogyváry végeláthatatlan, zsinóros buzárosmentés-indulós regényeirel. Végtelen szórakoztatni egyebet nem kapnak ugyan, de főhiszeműen hazafias cselekedeteket vénekezzel akkor, amikor olvasás. A magyar embert nem kell hazafiságra buzdítani, ő vérszerint is az, ha út az óra, megteszi a magáét. Az asszimilált azonban szüntelenül szűkségét érzi annak, hogy megmutassa, milyen nagy magyar is ő. Hát a kölcsönkönyvtárban úgy mutatja meg, hogy álmománuk-hazafias regényömeget olvas Somogyvárytól és társaitól: Ha pedig már beletanult s még előkelőbbnek akar látszani,

akkor Harsányi Zoltó történelmi ponyvájától sem riad vissza. Ez a típus az, amelyik Jókai-val, Keményvel, Tolnai Lajossal, Móricz Zsigmonddal, Kodolányival nem tud mit kezdeni. Hazafiasa is felszínre a legtöbb esetben, külsőlegesen és álmagyvar, már említem sem tud lemerülni a nagy magyar irodalmi alkotásokba.

3. Van egy harmadik típus is az olvasóknak. Ez a már léhaságig öntudatlan típus. Még mindig a zsidó-sexualitás a főtemája. Ezek keresik Erdős Renét, a Mellékutacát, Földi Mihályt, Földes Jolánt, Helat Jenőt, Raffy Ádám, Szántó György, stb. műveit. S ezeken úgy látszik nem is lehet megkényesíteni, mint a zsidó-irodalom teljes megsemmisítésével s egy egészen nagyzebasú felvilágosító munkával. Ami zsidó, hajgák a zsidóknak.

Rendezték a tejjelátást Sárvárott

Sárvárott a tejfej bevezetésével a tejjelátás lényegesen megjavult. A rászorulóknak napi fél liter tejet kapnak s azt három helyen vehetik fel az illetékesek. Azáltal, hogy a tejet három helyen oszták ki, megszűnt a tolongás az egyes csarnokok előtt, mert a jegyre mindenki megkapja a kijelölt időpontban a tejet a nem kell attól tartania senkinek sem, hogy mire rákérül a sor, a tej elfogy.

MOZIK NISORA

RENDEZTI MOZÓ CELLDÖMÖKI

November 13, szombat, 14, vasárnap

Bajtfarsak

Főzereplők: Szilassy, Simor E., Timár.

November 17, szerda, 18, csütörtök

Csákok és kalmak

Főzereplők: Csontos Gyula, Simor Ernő, Hiltlci Tivadár, Kiss Many, Latabar

Vasváry Piri, Pethes Ferenc.

ÁRPÁD MOZÓ KEMESVÁRASI

November 14, vasárnap

Hat hét boldogság

Főzereplők: Kiss Ferenc, Tolnai Miklós, Szilassy, Szapocznok Éva, Simor E., Mihályty, Pethes Sándor és

TUDOL FILMSZÍNHÁZ RÉPCELAK

November 14, vasárnap

Régi nyár

Főzereplők: Honfy Hanna, Simor Ernő, Szilassy László, Rátony, Vasváry Piri, Csontos, Mihályty Béla és Pethes

ALOM,
DE
VALÓ,
hogy egyetlen szerencsés
Allami sorsjeggyel
megnyerheti az
50.000 pengős
főnyereményt!

Öt esztendeje, hogy Csehszlag sorsa beteljesedett. Chamberlain, Daladier, Hitler és Mussolini a négy-hatalmi értekesletlen...

Nyulbort, szörmét,
toilat
legmagasabb áron
vesz

TÁBITH GÁSPÁR, SÁRVÁR

Közellátási tudnivalók!

Cukorigénybejelentő-lapok kitélése

A közellátási miniszter rendelete értelmében minden cukorral való ellátásra jogosult tehát minden életben lévő személyről külön-külön cukor igénylő lapot kell kiállítani.

Az igény bejelentő lapot az igénylő cukorjegyének átvételére hivatali személy köteles kitölteni és aláírni. Ha az átvételre hivatali személy írné nem tud, úgy a cukorigénybejelentő lapot megbizottja tölti ki.

A cukor igénybejelentő lapot minden személy a községi előjárásnál köteles benyújtani, amelynek területén az ősszellás idejében állandó lakhelye van. Azokról a személyekről, akik az ősszellás idején intézeti és nevelőtintézetek, javítóintézetek, internátusok, zárdák, szeszgyárak stb. ellátásában részesülnek, a cukor igénybejelentő lapokat az intézet fekvése szerint illetékes községi előjárásnál kell beadni.

Felhívja a közellátási hivatal a lakosság figyelmét, hogy az igénybejelentőlapokat pontosan, a hát-lapon lévő utmutatás szigorú szemmelhátásával töltsék ki.

A cukor bejelentőlapokat I. hó 15-től 20-ig terjedő héten a déli-élti hivatalos órák alatt adja ki a közellátási hivatal.

A kitöltött cukor igénybejelentő lapokat I. hó 25-ig kell a közellátási hivatalban leadni. Aki ezen határidőig az igénybejelentő lapot nem adja be, elveszti a cukorjegyre való igényjogosultságot.
- A fenti határidőket tehát mindenképp érdeklében tartsa be.

Idéjében el kell végezni az őszli vetést és mélyszántást

A szarvasz hátráltatja az őszi talajmunkákat, ezekben idejében való elvégzése rendkívül fontos. Eszt a földművelésügyi miniszter rendeletét intézeti adórvény, határozat első társítvásielőléhez, valamint az alája rendelt szer-vekhez ez utasította őket, hogy a munkák elvégzését minden rendelkezésre álló eszközök bíz-tonsák. Az ország közellátás érdekében feltétlenül szükséges az őszi vetések elvégzése kellő időben és gondossággal. A fen-álási beszoigálatnál rendszerben éldeke ez a gazdának is. A gndák a száras talajvizonyok ellenszere is végeznek el az őszi válmunkásokat az vetéseket.

Szalastakaromány és szalmaarák
Bármely felelőddállomáson van-e kocsiból kiszállítva mázsán-kiat a következõ: I. a lucerna- mázsán 18. — I. a lóbermésán 14. — I. a baltagmésán 14. — I. a.

zabosbúkköbszéná 14. — I. a. mubarészén 12. — I. a. rétszéná 13. — Iélelés rétszéná 10.50. — savanyú vagy ázott rétszéná 6.50. — I. a. takarmányszalma 6. — I. a. roszalszalma 5.30. — egyéb erészézes szalmák 5. — I. a. szuppszalma 11 pengó. Az 5 km-nél nagyobb tenzely-fuvar térítést és a nyílt piaci árat a rendelet. részletesen szabályozza.

Az elhullott állatok bórénke saját szükség-letre való kikészítése

A földművelésügyi miniszterium leírásban közölte, hogy az ipar-ügyi miniszter rendelte értem-ben csak elhullott állatok (marha és ló) bórénke kikészíté- sére engedélyezheti az. Anyaghi- vatal. Ezen leírásban közölte azt is, hogy az ilyen bórók létezőleg gepszjí és löverszám kisértésére használhatók fel. Az Anyaghi- vatal ezen rendelet alapján csak olyan bórók kikészítésére ad en- gedélyt, amelyek igazoltan el- hullott állatok bórak, tehát a kényszerárvárat állat bórénke nem ad engedélyt. Egy éven belül kisebb gazdaságokban legfeljebb egy, nagyobb gazdaságok részé- re pedig két darab és csak rend- kívül indokolt esetben ad két darabnál több elhullott marha és lóbórú kikészítésére engedélyt. A bórészársít engedélyt a m. kir. Anyaghiivatal bírnapri osztályához (Budapest, II. Fõ-utca 60) intézett 3 pengõs okmányívvel elár- tótt kérvénnyel kell kérni.

Uj belgyógyászati osztályt építenek a ceildömöki közkórházban

A felsõbúki Nagy Sándor alapította s a vármegye tulajdonát képezõ ceildömöki közkórház az eddig is jóhírnévnek örvendő se- bészeti, belgyógyászati és tüdõ- betegdokozó osztályai mellett rö- videsen szülészeti osztályt gyar- rapított, amennyiben az erre vo- naszókat tervek és intézkedé- sek már mind a vármegye kie- gyülõsége, mind az illetékes fel- bíró hatóság elkészítette, illetve jóváhagyta.

Az új szülészeti osztály külön orvost kap és a jelenlegi belgyó- gyászati osztály pavillonjában nyer elhelyezést.

Természetesen ez a megoldás maga után vonja, hogy a nagy- forgalmu s rendszeren tuzsúfolt

A Ceildömöki Hírlap

a magyar lajt közegretársz mu- kálója. Eredményes mun- káját a tények bizonyították.

HIREK

— Esküvõ. Nagy Livia okl. védõnõ (Kápolnányék) és pusztazászlói Zolány Bela okl. jegyzõ (Pázmánd), október hó 23-án Budapesten házasságkötöltek.

— Fõnöki vizsgaleletet. Szalay Ferenc m. kir. állampártári tanácsos, a ceildömöki Adóhivatal fõnöke, folyó hó 4-én és 5-én Budapesten a pénzügyminiszteri vizsgálóbizottság elõtt sik- kerrel tette le az adóhivatali fõ- nöki szakszívését.

— Halálosan. Dobby Károly életének 30. évében hosszas szenvedés után folyó hó 11-én reggel 4 órakor elhunyt. Teme- tése folyó hó 11-én délután 4 órakor volt a vásárosmeleki ev- gangélikus temetőben.

— Szent Erzsébet ünnepe. A ceildömöki Márk kongregáció vasnap délután 4 órakor tartja Szent Erzsébet ünneplését a rón- kait elemi fiúiskolaiban. A mûsor- on „Magyarországi Szent Erzsé- bet” c. felvilágosós színdarab, Nemes Vazul dr. pióbanos elõ- adása, Ugyh Mária úrcece tanít- nõ 10napos beszéde szerepel, — énekkel Pintér Rozália egy Szent Erzsébet éneket, harmoniumon Beata nõvér, hegedûn Somor Felicián OSB tanár kísér.

Fizessen elõ lapunkra!

— Va-utí áthelyezés. A szombathelyi útlevezetõség Dunkel Károly mag. ellenõt álmónál- földi megbízatással Rábamunkás Rába, Sátorhely Mihály földszet Rábamónariból Ceildömökre helye- zette át.

— Sülyos balacet érte Sárvár- nál, a cukorgyárban Nemédi (Niis) Lajos nyug. ceildömöki mûv. raktnokor. Né nedli ua- zamasteri listet töltött be a cukorgyárban a tolatás közben egy vasut kocsik kererei alá került. A vonat kererei a szere- pestlen ember mindkét lábát levágták térdnél. Igen sülyos ál- lapoiban szálították be a sárvári kórházba. Ceildömöikön Igen nagy részvétet keitett a szeren- csétlenség.

— Számadõ közgyűlés. A ceildömöki Evangélikus Nőegylet a múlt vasárnap délután 4 órakor az ev. újjiskolában Szabó Jenõné ügyvezetõ alelnök elnökletelv tartotta meg évi számadõ köz- gyűlést. Ezen a közgyűlésen a karácsonyi szögélyezés, valamint több fontos csebházi munka kérését tárgyalták le.

— Nyugdíjgaz. A vármegyei kúgygyűlés Bekéss József osztly- asszonyfai tortál nyugdíjazta.

— Sírmléket állítottak bá- rátal a nemrég elhunyt Gáspár László evangélikus lelkesnek a sárvári temetőben.

— Kérvaldíjazat Iszákán. A ceildömöki apátsgaz iszákfali va- dúsztrületén hétõn kõrvadászt volt. Nyolcven darab nyul, két ós és egy lácán került terítékre.

— Uj mozdonnyvezetõ tanonc. A szombathelyi útlevezetõség Németh Imre gépákosat a pápai fõthõházat a ceildömöki fõthõházhoz mozdonnyvezetõ tanoncnak áthelyezte.

— Szeretlelvendégsg. A ceildömöki Evangélikus Nőegylet I. hó 23-án, Advent első vasárnap- ján rendezt meg szokásos műso- rny szeretlelvendégsgét, melyre már most felhívjuk gyülekez- tünk tajzaj figyelmét. E lap kö- vetkezõ számában részletes le- mertést adunk.

— Serecsentlenül járt vas- utas. Finta Gyula 21 éves kúgy- sóvati ifjúférgény, ceildömöki kí- segrõt ítkézõ kedden délután a Ceildömökbõl induló 1366-s teber- vonatban, mint zártkézõ teljes- telt szõglátolt, amikor a vonat Sárvárba érkezett nem találták a helyõn. Azonnali keresésére in- dúltak s masnap reggel a bolt Rábában találták meg. Felteves szerint a nagy kódban kihajolt a fõkódból és a Rábaháldnál levõ feljósglyónt nem vette észre, amely aztán kifejtte a vonaból. Halála mély részvétet keitett a vasutas térsáradalm körében s a szõglátolójában Mersevõn is. A család iránt mély részvétet nyil- vánult meg, mert a másik test- vére a hatórtón kapott sérülé- se következtében nemrég halt meg.

— A Mészád néven elterjedt édescírcok termelése, feldolgo- zása és nemzegtgazdasági je- lentõsége címen Rásonyi Papp Geleõn összeállította mindazt, amit ennek a — háznakban nem megmondosuló — nõvénynek ter- mesztésével és helyes feldolgo- zásával kapcsolatban tudni kell. Különösen érdekes fejtezte a fûzetnek az, amely a nádmész, illetve szõrp, továbbá a pálinka, szesz, a növény száraból nyert kávé liszt és ahraktakaromány készítésével foglalkozik. — Édescírcok — méznád sokféle fal- házsalálhatóságát a termelők né- többé-kevésbé ismerik ugyan, mégis mindenkinek érdeke, hogy ezt a kúnyvilpacson most megis- lert munkát elolvassa. — Ár 4.40 pengõ, kapható minden könyvkereskedésben és Pauto- vits Imre könyvnyomdájában, Budapest, VII., Nydr-u. 6.

CeILDÖMÖKI HÍRLAP

I. Teruel Hír-Írók Egyesületének H. M. T. Y.